



醫療與傳道月刊 (533)

台灣基督徒醫學協會 發行
第 45 卷 第 6 期



醫療位分的挑戰

經文：以斯帖記4:13～16；提摩太後書4:2

董倫賢牧師

學習以斯帖善盡王后的位分

以斯帖雖然貴為王后，為了救援族人免受滅種的危險，明知若違例去觀見王說情，可能遭來殺身之禍，但她抱著必死的決心，也善用王后的位分，終於拯救了猶大人。神也賜給醫療人員寶貴的位分，身為醫療人員若肯憑著信心採取行動，同樣的，也能被神所重用，得人如得魚。何況，醫療無界線、無國界、無敵我、無階級，至今醫療仍是敲開心門最方便、有效的途徑，藉著愛心醫療可以很自然地服侍弱勢者及困苦流離者；目前世界人口已超過七十億，而其中貧苦者仍居大多數，我們當珍惜醫療人員的位分，領人歸主。

白色巨塔是紅海而醫療傳道是藍海

目前，台灣的教會已有能力派出醫療宣教師，台灣雖蒙受西方醫療宣教師許多的祝福，過去150年來自己所產生的醫療宣教師卻仍然是鳳毛麟角，正如耶穌所言「要收的莊稼多，作工的人少。」若有人願意去作醫療傳道(宣教)，機會很多，有做不完的工作，不必與人競爭，是俗稱的藍海；可是，大多數的醫療人員寧可與人搶食健保大餅，擠在白色巨塔裡與人相爭，而失去使自己成為千萬人祝福的機會，甚至有些人為了眼前的利益和權勢而出賣自己的靈魂。

以行動體認得豐盛生命的弔詭真理

主耶穌曾說過一段非常弔詭的真理 (paradoxical truth)：「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。因為，凡要救自

己生命（靈魂）的，必喪掉生命；凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。人就是賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？」這和祂所說「施比受更為有福」不謀而合。唯有先捨去才能得到，正如加利利湖透過約旦河有出有進，因此，加利利湖的水是活水，裡面就生養各樣豐富的海產及生物。趁著還健康，將最好的獻上，切莫等到得了不治之症才想起年輕時要作醫療宣教的誓言，那就來不及了。

實踐主道，結出因真理得自由的果子(約翰福音8:31-36)

務必認清耶穌道成肉身的目的是要處理人的禍根，就是隱而未現的罪，馬丁路德雖貴為神學教授及改教家卻說：「我怕來自我裡面的過於怕來自外面的。」明朝儒將王陽明也感慨地說：

「除山中之賊易，去心中之賊難。」因此每個人都需要常在基督裡而得能力，脫離罪惡的綑綁，並得自由。以前因陷在罪中，浪費了時間、生命、才幹及金錢在不該用的地方，而無法作醫療傳道(宣教)；若藉著常常遵行主道所得到的自由，贖回自己的時間、生命、金錢及才幹，用在醫療傳道(宣教)上。不僅能勝過錢財、情慾及權勢的誘惑，也能攻克己身，不被自己的軟弱打敗。德裔作家凱培斯(Thomas a Kempis, 1380-1471)在其名著《活出基督》(Imitation of Christ)中提到：「敬虔的人先在內心預備將來的行動，他外在的行為不會被情慾或罪惡所困；反而塑造自

已成為理性和具有正確的判斷力，他將用來打艱難的仗，而非只用來克服自己的軟弱。」

順服是得安息以及經歷神的秘訣

「耶和華如此說：你們當站在路上察看，訪問吉道，哪是善道，便行在其間；這樣，你們心裏必得安息。他們卻說：我們不行在其間。耶利米書6:16」在二戰時為主殉道的德國牧師潘霍華也說：「一次順服的行動勝過百次的講道或聽道。」「只有相信的人是順服的，也只有順服的人相信。」「教會不需要明星人物，只需要耶穌忠心的僕人，忠心的僕人才有屬靈權柄可言。」醫療人員若能藉著信心順服主，以醫療傳道去愛神愛人，必能經歷「神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。哥林多前書2:9」況且，當我們順服大使命去作醫療傳道(宣教)時，必能常常經歷神的同在(馬太福音28:16-20)。

享有豐盛生命的約翰衛斯理說：「世界最好的事，就是神和我們同在!」「作工越多，祝福越大」「能把握現在努力以赴，就是一大成就」。

醫療傳道(宣教)的動力及藍圖

耶穌在升天之前應許賜下聖靈的能力給那些順服去作主見證的人，並勾勒出本地醫療宣教及海外醫療宣教當時進行的藍圖。主說：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。使徒行傳1:8」。若我們肯用心、靠著聖靈去經營醫療的位分，藉著醫療宣教將擴張自己的境界；不僅可以增廣自己的國際觀和見聞，也可以擴大自己國度的心胸，使自己從自求多福的自私信仰轉化成樂意捨己以致成為別人的祝福；使我們從自我感覺良好到覺悟自己虧欠神許多的恩典，當我們勇敢地走出去，將體會自己像爬出井口的井底之蛙，不僅擴張自己的境界，更因見識到天外有天而謙卑。

馬雅各善盡醫療位分產生的影響力

馬雅各(James Laidlaw Maxwell, 1836-1921)從愛丁堡醫學院以優異成績畢業，旋赴柏林、巴黎及倫敦深造。他在伯明翰總醫院擔任住院醫師時，有一位患病的姊妹常為他禱告，使馬雅各的靈魂甦醒，信心堅定而被選為教會長老，

並立志為海外宣教師。1864年，馬雅各28歲時，搭帆船140天才抵達廈門，先學習廈門話，並適應東亞的環境，1865年抵達台灣。他一開始就遇到漢人的反對及許多逼迫，可是他沒有畏縮。透過先後在台南海關及怡記洋行工作的必麒麟(W. A. Pickering)，結識平埔族，而在平埔族當中打開局面；馬雅各從1865年6月抵台到1871年11月回國期間，藉著醫療傳道開拓了三個平埔族教區：府城東方山崙區的西拉雅族、中部的巴宰族及嘉南平原地區的洪雅族，共開拓22間教會，平均3500人參加主日崇拜，784人受洗。

馬雅各在西拉雅族當中發現荷蘭人出版「蕃仔契」的存在，是用羅馬字拼音的聖經。後來馬雅各因結核病引發脊椎受傷，不克回台事奉，1873年10月1日馬雅各醫師抱病在英國完成羅馬字台灣話新約聖經，1880年奉獻一小型羅馬字印刷機給公報社印聖經及台灣第一份報紙。

馬雅各夫婦注重醫療宣教的傳承，他們開放家庭，照顧蒙召並在倫敦就學的醫學生，舉辦查經班。因此，到1900年為止他們一共幫助84位醫學生成為海外醫療宣教師，其中兩位是他們的兒子馬士敦及小馬雅各。馬雅各樂意將最優秀的兒子獻給神，他晚年的心願：「我活到今日，如果還有其他的兒子，他們都應該服事主。」

長子馬士敦(John Preston Maxwell, 1871-1961)在1898年榮獲倫敦大學婦產科及外科的最高榮譽，於1899年，父親馬雅各63歲時受派遣來華，先後在福建的漳浦(1899-1904)及永春(1904-1919)從事醫療傳道，後來擔任北京協和醫學院婦產科教授(1920-1940)，因二戰爆發日軍佔領北平返國，一共在華事奉41年。

小馬雅各醫師(James Laidlaw Maxwell, Jr., 1873-1951)於1901年，父親馬雅各65歲時先到大陸學習廈門話，後來任職台南新樓醫院，他在台灣委身22年(1901-1923)。小馬雅各1923年前往上海任醫博會(China Medical Mission Association)執行幹事，1937年任中國紅十字會總幹事，1940年因二戰返國，1949年大陸時局混亂，風雨飄搖，許多人紛紛逃難海外，他卻逆流而上，毅然從英國前往杭州服事中國的麻瘋病

患，1951年因罹患瘧疾逝杭州，一共在華事奉42年。香港大嶼山附近的喜靈洲(Healing Island)曾設有痲瘋病院，建有馬雅各樓(Maxwell Building)紀念他對痲瘋病的貢獻。

1866年6月，馬雅各引介萬巴德醫生(Dr. Patrick Manson, 1844-1922，港譯白文信)受聘為清廷駐打狗(旗後)海關醫官。其主要業務是診療外籍人士兼作氣象報告。他也協助馬醫生在旗後診所的醫務工作，而1869年馬醫生再往台南府城宣教，其診所就託萬醫生來維持，直至1870年萬醫生轉往廈門為止。

萬巴德在台5年(1866-1870)，其間雖然只有一個透鏡，無其他檢查設備，但他熱心看病，作詳細記錄，時常往附近鄉村，而接觸到象皮病(Elephantiasis)、痲瘋病、瘧疾等病患。以後，他在廈門海關(1870初-1883年12月)期間完成Filaria, Trichina, Westermanii, Bothricephalus Mansonii等研究報告。他在1883年12月轉往香港任公職，1886年9月創設香港醫學會，1887年擔任香港大學醫學院前身華人西醫書院的首任院長，國父孫中山是他的學生。

1890年萬巴德返回倫敦擔任公職，1896年，孫中山倫敦蒙難期間受到恩師萬巴德及康德黎的營救。1898年，創設倫敦熱帶醫學院，並任熱帶

醫學會會長，著述論文甚多，出版Tropical Diseases: A Manual of the Diseases of Warm Climates一書是經典之作。當今熱帶醫學界頒最高榮譽Manson Medal給對熱帶醫學貢獻卓越者。港大醫學院蓋有文信樓(Patrick Manson Building)紀念他。

無論得時不得時務必醫療傳道

使徒保羅為了宣教歷盡千辛萬苦，他勸有志於醫療傳道的我們「務要傳道，無論得時不得時、總要專心、並用百般的忍耐、各樣的教訓、責備人、警戒人、勸勉人。提摩太後書4:2」馬雅各正是這樣的醫療傳道者。

醫療的工作一向非常繁重，何況必須多走一哩路的醫療傳道，若倚靠主必能得安息。凱培斯(Thomas a Kempis)說：「雀躍地背起十字架，則十字架將背負你(Bear the Cross cheerfully and it will bear you)。」正如宣教的主所呼召的：「凡勞苦擔重擔的人、可以到我這裡來、我就使你們得安息。我心裡柔和謙卑、你們當負我的轭、學我的樣式、這樣、你們心裡就必得享安息。因為我的轭是容易的、我的擔子是輕省的。」(馬太福音11:28-30)

(本文為七股研修會主日禮拜證道內容，作者為自由傳道)





研修會消息

TCMA第46屆基督徒醫療人員研修會已於二月25~26日在台南七股順利舉行完畢，共有108位與會，其中有11位是醫護院校學生。二天會期中也一併召開了第十四屆第一次會員大會並選出新任理監事，名單如下：

	姓 名	職 稱	地 區
理事長	林國川醫師	彰化基督教醫院內科部主治醫師	彰化
常務理事	陳恆德醫師	財團法人醫藥品查驗中心特聘研究員	台北
常務理事	蘇世強醫師	新竹馬偕醫院醫務室主任	新竹
理事	陳蕙婷藥師	長庚桃園分院中醫藥劑部藥師	桃園
理事	陳恆順醫師	台大醫院家醫科主治醫師	台北
理事	林 喆醫師	彰化基督教醫院外科部主治醫師	彰化
理事	江明哲醫師	台中榮總神經外科主治醫師	台中
理事	蕭錦鋒牧師	埔里基督教醫院宣教部主任	埔里
理事	潘文良醫師	恩典牙醫診所院長	台東
常務監事	陳恆常醫師	馬偕醫院整型外科主治醫師	台北
監事	蘇茂仁醫師	實美整型外科院長	台北
監事	董倫賢牧師	自由傳道	台中
候補監事	方菊雄教授	慈濟醫學院生物遺傳學教授	花蓮
候補理事	黃敏生醫師	曉陽眼科院長	彰化
候補理事	江堤莊先生	台大醫學院資訊組技士	台北
候補理事	謝志松醫師	屏東基督教醫院小兒外科主治醫師	高雄

主後 2012 年 3 月 15 日

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7

發 行 人：林 國 川

會 務 專 線：02-25372528

編輯小組：林喆・顏國順・蕭錦鋒

傳 真 號 碼：02-25515366

陳 恒 德 · 陳 蕙 婷

E-mail : tcma9710@gmail.com

郵 政 劃 摺 帳 戶：15035268

行政院新聞局出版事業登記

台灣基督徒醫學協會

局 版 北 市 誌 字 第 壹 拾 玖 號

第 十 四 屆 理 事 長：林 國 川

中 華 郵 政 北 台 字 第 5376 號

執 照 登 記 為 雜 誌 交 寄